

企业家 | 奋进正当时 |

# 让“喜拱门”“拱”遍全国

8月13日,在位于田庄乡的河南省金拱门食品科技有限公司车间内,工人在忙着包装脱骨鸡爪、鸭掌,院内冷链车等着装车。“装车后会根据单子发往全国各地,现在每天保持在千单以上,旺季两千多单。”公司负责人张晓庆说。

张晓庆所说的单子是位于叶县电商产业园内的一家企业发出来的,该企业门口也挂着河南省金拱门食品科技有限公司的牌子。“这也是我们公司的办公地点。”张晓庆说。

今年40岁的张晓庆出生于九龙岗街道东菜园社区,大学毕业后即返回家乡,一直紧盯农产品做文章。当时,叶县正处于脱贫攻坚时期,为助农增收,各地在确保粮食产量的同时,大力发展特色养殖和种植业。张晓庆在城区开

了一家叶县农特产专卖店,采取线上和线下相结合的方式销售艾产品、盐产品等,并在田庄乡建立仓储,加工甜玉米和花生等。此后,他又在田庄乡上买了脱骨鸡爪、鸭掌生产线,从外地购进原料,经加工后销往全国。

“叶县电商产业园挂牌后,我第一批入驻,希望借助电商平台打响品牌。”张晓庆说。

在当地电商扶持政策的推动下,张晓庆开起电商公司,招聘、培训电商客服人员,并申请了“喜拱门”商标,优先销售叶县农特产。该公司除了将艾柱等艾产品及盐灯等盐产品销往叶县外,还把用花生加工出来的系列产品卖到了全国。

“最为高兴的是将叶县烩面以速食

烩面的形式卖火了,每包143克,每单4包。”张晓庆自豪地说,叶县烩面在平顶山很有名气,但因种种原因一直没有走出去。为了让叶县烩面走向全国,该公司通过代工生产出了100克的烩面胚,又分别代工制成了20克的酱料包、10克的粉料包、8克的油料包和5克的干料包。“煮熟面胚后,再将料包放进去搅拌,一碗带着乡愁的叶县烩面就出锅了。”他说。

家乡人的口口相传,再加上网上订单及方便的冷链物流,叶县烩面很快就销往全国,一天最多时销量超过1万单。

张晓庆的电商公司位于叶县电商产业园二楼,所销售产品除了脱骨鸡爪、鸭掌和叶县烩面外,还有腊八蒜等十几种产品。当天,十几名工作人员在

仓库内装货,冷链车等在仓库门口,装满后送往快递公司。

“这些产品都是我们公司研发出来的。”张晓庆说,随着食品种类的丰富,市场竞争压力不断加大,为此,公司与南京一家食品研究所合作,结合线上客户的口味需求,研发出不同口感、色泽的食品,再寻找全国各地的食品生产企业,实施订单生产销往全国。目前,为该公司代工的涉及包括我省在内的4个省。

如今,该公司申请了5项使用专利,十几种产品几乎辐射全国各地。“做精供应链条,依托电商平台,把更多农产品推向全国。”谈及企业的未来,张晓庆说。

(本报记者 杨沛洁)

爱心成就梦想 梦想照亮未来

## 追梦助学金发放仪式举行

本报讯(记者杨沛洁 通讯员王梦奇)8月12日,叶县2024年追梦助学金发放仪式在县新时代文明实践中心报告厅举行,37名品学兼优的家庭困难学生得到资助。

“很高兴能够得到好心人的帮助,我一定努力学习,不辜负他们的期望,将来成为对社会有用的人,并把这份爱心传递下去。”黄淮学院受助学生王秋萍说。

“自2017年起,我们每年都帮助困难学生完成学业。希望本次受资助的学生刻苦学习,勇毅前行,健康成长,将来能够回报社会。也希望更多爱心人士和团体关注、帮扶家庭困难学生,让他们感受到社会的温暖。”爱心人士王亚明说。

此次活动由县新时代文明实践中心主办,共青团叶县委员会、叶县尚善爱心志愿协会承办。

今年22名学生考上双一流大学

## 田庄乡4年来发放43万元助学金

本报讯(记者杨沛洁)8月15日,田庄乡2024年金秋助学活动在东李村文化广场举行,34名优秀学生身披绶带,从乡领导手里接过助学金。

今年,田庄乡有22名高中毕业生被国内双一流大学录取,另有3名学生考上博士研究生、9名学生考上硕士研究生。该乡从全乡干部的捐款中拿出49万元,分别向34名学生发放2000元至1000元不等的助学金。

英李村张冰朴以664分的成绩被上海交通大学录取。拿到

2000元助学金后,他激动地表示,很感谢家乡党委和政府的关心,他会继续努力,好好好学习,将来报效祖国、回馈家乡。

“该项活动也拉开了全乡今年金秋助学的序幕。”乡党委书记姜合强说,此后,各村将陆续对本村大学生发放助学金。

自2021年乡、村两级实施助学金制度以来,田庄乡共发放助学金43万元,已资助538名优秀大学生。此举也大大激励了学生的学习劲头,全乡今年考入双一流大学的学生同比增加14人。

## 叶县全面普查旅游资源

本报讯(记者杨沛洁)8月14日一大早,来自郑州的贺震、王诗意就来到保存有大量古民居的龚店镇余王村,一边拍照定位,一边向村民询问。

这是叶县开展旅游资源普查的镜头。叶县是千年古县,也是旅游资源大县,不仅有望夫石山、老青山、燕山水库、孤石滩水库等秀美的山水风光,也有明代县衙、孔庙等历史遗迹,还有叶问政、昆阳之战、王莽追刘秀等故事传说,以及红九军诞生地、段庄老区纪念馆等红色资源。“这些都是此次旅游资源普查的具体内容。”叶县旅游发展服务中心主任屈小昆说。

为助推文旅产业发展,叶县邀请来自郑州的第三方公司对全县数千个不同目录的旅游资源进行普查登记,通过测定、拍照、搜集非物质文化遗产等方面的内容,并根据相关要求向上级部门上传登记有关内容。后续,该县将根据相关部门给出的指导意见,结合文旅发展需求,实施阶梯式开发。



展示编钟风采 奏响文化强音

8月13日,文艺工作者在叶县明代县衙演奏编钟。叶县出土春秋时期编钟后,积极开展编钟演艺活动,既让游人重新欣赏到古代音乐之美,又有力地促进了当地旅游。

(本报记者 杨沛洁 摄)

## 困境儿童有了新“妈妈”

本报讯(记者杨沛洁 通讯员王岚莹)“我们成立的‘爱心妈妈’志愿服务队,让183名困境儿童有了新‘妈妈’。”8月15日,县妇联主席刘敏红说。

近日,县妇联向12名“爱心妈妈”颁发聘书,“爱心妈妈”为结对帮扶的孩子们送去水杯、书包、被子等用品,并与孩子们及其监护人交谈,了解孩子们的学习情况和家庭实际困难,鼓励孩子们努力学习、健康成长。此外,“爱心妈妈”还与孩子们一起画画、做手工、猜谜语。

近年来,县妇联积极开展关爱困境儿童活动,并于2021年成立“爱心妈妈”志愿服务队。截至目前,已有183名志愿者加入“爱心妈妈”志愿服务队。

“县妇联会继续招募更多有时间、有精力的‘爱心妈妈’,壮大‘爱心妈妈’队伍,进一步丰富关爱困境儿童活动,持续提升‘爱心妈妈’关爱服务工作品牌,抓好事关困境儿童的实事。”县妇联主任科员蓝爱丽表示。

架起创业桥 拓宽就业路

## 叶县精准帮扶退役军人立业

本报讯(记者杨沛洁 通讯员王涵儒)8月13日,在仙台镇西董庄村叶县瑞峰农业科技种植专业合作社梨园内,百亩(1亩≈666.67平方米)梨树郁郁葱葱,蜜梨缀满枝头,果香四溢。梨园负责人孙跃伟正和工人采摘蜜梨。

今年55岁的孙跃伟1989年应征入伍,1992年退役。2015年,他流转100余亩地,从山东引进蜜梨树苗,打造新型农业示范农场。

创业的道路总有坎坷,孙跃伟也遇到了很多难题。后来,在县退役军人

事务局的帮扶下,他的梨园逐渐走向正轨,产品种类增至十几个,亩产值也由当初的几百元提升到现在的1万多元,并带动周边30多个农户种植梨树。

在叶县,像孙跃伟一样,发扬退伍不褪色精神、带领群众增收致富的退役军人还有很多。

县退役军人事务局建立了拥有政策咨询、关系转接、就业扶持、优抚优待、法律援助5个服务窗口的服务大厅,以及18个乡镇(街道)服务站、554个村级服务站的三级服务保障体系,

全面摸清退役军人就业创业及教育培训情况,推动人才培养、人才引进、人才回归、人才使用,助推乡村振兴。

同时,县退役军人事务局定期组织退役军人进行岗前技能培训,不断提升其就业能力和适应能力;与银行签订“拥军优抚战略合作协议”,使退役军人享受专属的创业贷款。

截至目前,县退役军人事务局在全县范围内共开展14场退役军人招聘会,提供就业创业岗位3000多个,最终达成就业意向600余人。

## 县民政局“为爱加班”不打烊

本报讯(记者杨沛洁 通讯员冯栋)今年七夕节恰逢周六,为满足新人登记需求,县民政局婚姻登记处“为爱加班”不打烊。

为减少新人等候时间,县民政局提前开放网上预约和电话预约通道,并在七夕当天增加工作人员5名,志愿者12名。

同时,县民政局婚姻登记处还

向每一对新人发出倡议,提倡婚事简办、喜事简办,做文明新婚俗的倡导者、践行者、推动者。

“叶县是省婚俗改革实验区。在为新人办理结婚登记的同时,我们还开设了新婚学校公益课堂,引导新人签订婚事简办承诺书,弘扬文明新风。”县民政局婚姻登记处主任赵丽娜说。

## 140余名单身青年度浪漫七夕

本报讯(记者杨沛洁 通讯员宋梦瑶)近日,缤纷夏日·相约七夕——叶县青年干部职工联谊活动在保安镇杨令庄村举行,140余名单身青年干部职工参加。

参加活动的人员分乘3辆大巴,在车上,大家和主持人积极互动,有的一展歌喉,有的参与古诗词接龙,轻松愉快的氛围缓解了大家初遇的尴尬。

活动第一站,大家来到叶县段庄革命老区纪念馆,参观了各个展区。

第二站是保安镇杨令庄村。

在这里,联谊活动正式开始。单身青年干部职工参加了分组绑腿跑、乒乓球接力赛、击鼓传花等趣味游戏,进一步增加了对彼此的了解。

“此次活动,为单身青年职工提供了一个展示自我、交流感情、缔结友谊的平台。”叶县教育局第三幼儿园教师张珂瑞说。

近年来,叶县持续加大对青年人才的引进、培养、使用和服务力度,从工作、学习、生活等方面完善政策、强化措施、落实待遇,为青年干部职工营造了潜心干事、健康成长的浓厚氛围。

## 群众更清楚 领证更便捷

——县委巡察组巡察疾控中心印象

“你好,我们是县委巡察组的同志,请问你在这里排队办理什么业务?”8月12日上午,县委第一巡察组巡察干部李长顺询问一名来县疾控中心办事的大姐。

7月20日起,十四届县委第八轮巡察对教育和医疗卫生领域相关单位开展群众身边不正之风和腐败问题专项整治,正在巡察县疾控中心的县委第一巡察组安排专人到该中心办事服务大厅了解情况。

“俺是来办健康证的。”

“那咱健康证办理收不收费,需要带什么资料你都知道吗?”

“需要营业执照复印件、身份证复印件、彩色照片两张。对了,我听说还要交120元。”

“还要交钱吗?”

“应该是吧,我听说的,轮到我了。”匆忙结束对话后,大姐向工作人员提交了资料。

“工作人员说健康证体检和办理都是免费的,我还以为要交钱呢。今天上午体检,明天结果只要合格就能领证了。”提交资料后,大姐高兴地对李长顺说。

随后,李长顺又来到公共卫生监测科,详细了解健康证办理的适用范围、办理流程、收费等情况。

“在我们这里办理健康证是免费的。”科室负责人介绍说。

“那这么好的惠民政策,你们平时有没有做宣传?来办证的群众是不是都清楚政策?”面对李长顺的追问,该同志沉默不语。

李长顺向第一巡察组组长张跃威

汇报了此事,张跃威一针见血地说:“这说明疾控中心在健康证办理方面的宣传力度不够。”

李长顺还发现,健康证体检结果下午才能出来,需要第二天再来领证,这对离得远的居民来说,不是大问题。但对那些离这里几十公里远的居民来说,是个麻烦事。

“我们要打通服务群众‘最后一公里’,想出切实可行的办法让群众少跑腿。”张跃威说。

巡察组随即向县疾控中心下发整改建议书,要求该中心加大健康证办理相关事项和政策的宣传力度,办事窗口设置流程图和免费办理的提醒公告;并且商量如何解决偏远地区群众领证不方便的问题,争取“只跑一次”。

疾控中心党委接到整改建议书后,立即安排人员在办事窗口张贴了办理流程图和免费办理的提醒公告,并通过微信公众号积极宣传。对于领证难的问题,在巡察组的督导下,县疾控中心积极与邮政局协调,达成合作协议,在办证后群众可以自愿选择第二天通过快递的方式寄回家。6元到付的快递费让偏远群众省去了几十元的路费,更节省了半天时间。

“这件事看似不大,却让群众感受到巡察带来的变化,让群众得到了实实在在的好处。我们开展巡察工作,就是要让巡察成为服务群众的有效手段,切实提升群众的幸福感和获得感。”叶县委常委、县委巡察办主任王朝辉说。

(本报记者 杨沛洁 陈沛政)



耄耋老人作画不辍

8月14日,龚店镇后棠村村民任鑫在作画。任鑫今年81岁,40多年来绘出了不少优秀作品,且多幅作品被县档案馆收藏,目前是叶县非物质文化遗产传承人。本报记者 杨沛洁 摄